

Всероссийский конкурс «Отечество: природа, культура, этнос»

Тематическое направление «Природное наследие»

Номинация «Экожурналистика»

## «Деревенька моя....»

Автор: Пичуева Оксана Денисовна, 8 класс  
Муниципальное общеобразовательное учреждение  
Шаранчинская средняя общеобразовательная школа  
Александрово-Заводского муниципального округа Забайкальского края  
село Шаранча

Руководитель: Литвиненко Виктория Сергеевна, учитель географии

2024 год

Меня зовут Пичуева Оксана, мне 14 лет. Я живу в деревне Кириллиха. Моя деревня совсем небольшая, в ней живет около 100 человек, которые в основном занимаются сельским хозяйством, в частности, животноводством и личным огородом. Я хочу рассказать о том, чем и как живут люди в маленьких сёлах Забайкалья и как происходит их взаимодействие с природой на примере родной деревни.

В настоящее время деревней называется поселение, которое насчитывает несколько десятков домов. Как правило, она состоит из одной двух улиц, и все ее жители знают друг друга. Деревня, в которой более 30-40 домов считается уже большой. Не следует путать деревню с селом, ведь оба поселения не велики по размерам, но разница в том, что деревня по своему укладу более «стара» и консервативна. Изначально деревней называли место, очищенное от леса под пахотное поле.

Со временем это название приросло и к поселению крестьян, которые это поле засевали и распахивали. Иногда, кажется, что как жила деревня много лет назад, так и продолжает жить по сей день и ничего в ней не меняется. Нередко наши деревни находятся вдали от крупных населенных пунктов и основных путей сообщения, что сказывается на благах цивилизации. Например, в моей деревне очень слабая мобильная связь и очень медленный интернет, если таковой имеется. Работы в деревне почти нет. Здесь работают лишь врач, заведующий ДК, библиотекарь и работник на водокачке, поэтому жители моей деревни – это, в большинстве своем, люди среднего и пожилого возраста, так как молодежь стремится перебраться в поселения покрупнее и перспективнее.

Все мы рождаемся на свет, чтобы быть счастливыми. А по-настоящему счастливым может быть только духовно и физически здоровый и гармонично развитый человек. По моему мнению, жизнь в деревне дает человеку такую возможность, где можно дышать чистым воздухом, пить ключевую воду, есть здоровую и качественную пищу, выращенную своими руками, заниматься разнообразным физическим трудом, жить в мире и

согласии. И всему этому мы обязаны окружающей природе, чьими разнообразными ресурсами, безвозмездно пользуемся. При этом многие полагают, что они вообще никогда не исчерпаются, поэтому бездумно эксплуатируют их. Более того, мы нередко попросту плюем в «колодец из которого пьем». К сожалению, существуют примеры такого отношения к окружающей природе и у нас.

Мало в какой из наших деревень есть мусорные контейнерные площадки, с которых регулярно вывозят отходы на полигон. Ситуация именно в нашей деревне такая: один-два мусорных контейнера на всех жителей, которые быстро переполняются, а вывозят их редко. Чтобы контейнер не так быстро заполнялся, местные жители решают проблему с мусором, утилизируют его, сжигая в печи или на костре, а пищевые отходы отдают на корм домашним животным.

Но некоторые из наших сельчан нашли другое «решение» данной проблемы и вывозят мусор на помойку, которую устроили прямо в лесу. Естественно, что этот мусор нередко разносят птицы и животные по всему лесу. В итоге, гуляя по лесу, вместо грибов и ягод можно легко набрать пакет мусора. При этом, посещая лес, люди позволяют себе выбросить бутылку или пачку от сигарет под куст или дерево. Якобы, никто не заметит... Но это уже к вопросу о воспитании.

Проблема мусора в деревнях, не так популярна, как в городах, поэтому об этом никто не говорит. Но это же не менее важно! Ведь мы засоряем то, за счет чего живем и чьими благами пользуемся. К тому же лес – это родной дом для разнообразных зверей и птиц, дающий им пищу и укрытия. Но получается так, что все чаще и чаще они становятся его невинными жертвами из-за таких вот несанкционированных свалок. Я надеюсь, что местные власти все-таки обратят на внимание на эту проблему и предпримут необходимые действия.

А еще лес для нас практически единственный источник топлива. Так как мы живём в деревне у всех нас печное отопление, поэтому ежегодно мы заготавливаем на зиму дрова, но с каждым разом это всё сложнее сделать.

Из-за нерачительного, а порой хищнического использования лесов нам перестали отводить лесосеки для заготовки дров, говоря, что их нет, хотя те, кто бывает в лесу утверждают, что сухостоя ещё очень много. Можно собирать хворост, но это не выход из положения. Привозить же уголь в деревню нам не выгодно, так как он получается очень дорогим из-за доставки на большое расстояние. Вот так мы сами создали проблему по обеспечению себя топливом, а ведь зима в нашем крае долгая и суровая, сорокоградусные морозы у нас не редкость.

Ещё одно условие существования деревни – это вода. Вода – основной источник жизни для всех живых существ на Земле, включая человека. Вода не только является источником питьевой воды для жителей деревни, но также играет важную роль в сельском хозяйстве. Она используется для полива растений и поддержания влажности почвы. Без достаточного запаса воды сельское хозяйство не может предоставить достаточное количество пищи для населения. Для жителей деревни доступ к чистой и качественной воде — один из основных вопросов. Часто деревенские жители получают воду из скважин, колодцев или речек, и качество такой воды не всегда соответствует нормам. Это может представлять опасность для здоровья. В нашей деревне источниками воды являются подземные ключи и водокачка. Поэтому, сохранение качества и доступности воды следует ставить в приоритет, чтобы обеспечить благополучие и процветание деревни. В нашем селе у каждого хозяина есть огород, который необходимо поливать в летний период, поэтому наличие водного источника очень важный фактор жизни в деревни. Огород помогает сделать припасы овощей и картофеля на целый год. Как говорили наши мудрые предки: «Уйдёт вода – умрёт деревня».

Как известно, для занятия сельским хозяйством нужна земля, как главный ресурс. Для местного населения это, прежде всего, сенокосы и пастбища, так как преобладает у нас животноводство. Сенокосы – это сельскохозяйственные угодья, постоянно занятые многолетними травами, систематически скашиваемыми для заготовки сена. Сенокосные угодья – естественная кормовая база животноводства. Под них выбираются участки с плодородными луговыми почвами, богатыми травянистой растительностью.

На сенокосах ведётся систематическое скашивание травы для заготовки кормов для коней, коров, овец. Наличие сенокосов очень важно для жителей нашего села, так как сено, это запас корма для домашнего скота на зимний период. Но в последнее время большие территории стали занимать пашни, а сенокосных угодий и мест для выпаса скота стало меньше. Это приводит к сокращению поголовья, что в свою очередь сказывается на благосостоянии местных жителей.

Пашни используются и обрабатываются под посев сельскохозяйственных культур. Они самые ценные и интенсивные из всех видов сельхозугодий. В то же время, являются самыми дорогими в уходе. Пахотные поля в нашей местности используются компанией «Герос» для засева и выращивания овса, рапса и льна.

Таким образом, я пришла к выводу, что существование малых сёл, возможно, только при выполнении главного условия – разумного использования местных природных ресурсов. Лес, вода, земля, это самое необходимое для нас, деревенских жителей. Если ими неправильно пользоваться, то это приведет к печальным последствиям, вплоть до исчезновения самой деревни. Поэтому надо уяснить простую истину. Будет жива природа, будет жить и деревня.

Моя малая родина привлекательна разнообразием и нежной красотой своей природы. Её зеленые луга летом благоухают ароматами свежескошенного сена и разнообразных местных дикоросов – марьиных кореньев, маков, саранок, ромашек, иван-чая. Когда ветер ласково треплет

траву, а солнце подсвечивает окрестности своим золотистым светом, местный пейзаж становится просто волшебным. Если отъехать от моей деревни, то луга сменяются березовыми и осиновыми подлесками, за которыми начинается уже самая настоящая тайга. Особенно красив наш лес в мае, окутанный нежно сиреневой дымкой цветущего багульника. В сельской местности нет суеты, здесь течет своя спокойная и размеренная жизнь. Все жители деревни знают друг друга, и здесь царит особая атмосфера доброты и взаимопомощи, животные спокойно пасутся на лугах, а ручейки журчат, унося в своих водах все горести и проблемы.

Я очень люблю свою малую родину с её первозданной природной красотой, которая вместе с тем так хрупка и ранима, а чтобы сберечь её для будущих поколений, надо всего-то начать с самого простого – с себя! И я очень надеюсь, что маленькая, но такая родная мне Кириллиха будет жить заботами моих односельчан, а не уйдет в прошлое, как это произошло со многими такими же, как она деревеньками, тихо и незаметно исчезнувшими с карты моего края. Как мелкие ручейки дают начало большим рекам, вот и такие маленькие деревушки, как своеобразные истоки, питают и дают развитие более крупным поселениям, городам и целым мегаполисам со всеми их удобствами и благами современной цивилизации, сами оставаясь незаметными в их тени. Давай те же бережь эти истоки, чтобы быть по-настоящему счастливыми!